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Упражнение No 11:  Определяне на скоростта на звука чрез събиране на хармонични трептения
1. Схема на опитната постановка
2. Описание на метода и теоретични изводи:

В газова среда звукът се разпространява като надлъжна вълна. Скоростта 
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 е 
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, където 
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е дължината на вълната, а 
[image: image4.wmf]v

 е линейната честота. Като се има предвид написаното уравнение, е възможно да се отчита честотата 
[image: image5.wmf]v

 на звуковата вълна от тонгенератор, захранващ високоговорител, който излъчва звук, а дължината 
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се измерва. Тя е равна на разстоянието между две съседни точки във въздушната среда, трептящи с еднакви фази.

Едно трептящо тяло извършва едновременно две взаимно перпендикулярни трептения, описани със законите:
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резултатното трептене се описва с уравнението:
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Това е уравнение на елипса, чийто вид зависи от разликата 
[image: image9.wmf])
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, оста на елипсата се завърта по часовниковата стрелка

3.)
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, наблюдава се по-нататъшно въртене на оста на елипсата
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, наблюдават се резултати аналогични на 1,2 и 3.



3. Опитни данни:

v, kHz
n1
n2
(.10-2
v, m/s
(v
(v2

3
17,3
27,3
10
300
-4
16

2,9
35,5
46
10,5
304
-0,1
0,01

3,1
18,9
28,8
9,8
304
-0,1
0,01

3,2
30
39,6
9,6
307
+3
9

3
17
27
10
300
-4
16

3
27
37,2
10,2
306
+1,9
3,61

2,9
14,2
24,7
10,5
305
+0,9
0,81

2,9
45,7
56,3
10,6
307
+1,9
3,61

3,1
28,8
38,6
9,8
304
-0,1
0,01

3,1
30,6
48,4
9,8
304
-0,1
0,01
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4. Резултати:

v = 304,1 ( 1, m/s
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